盛夏七月,船厂

片繁忙景象。新

造船订单源源不断、

新船下水试验、往来

船舶修理检验……

每个岗位上的"船舶

交,他们全副武装,

任由汗水连成线,坚

守在自己的岗位上。

都忙得不可开

超超瞪

船企生产制造-

▶图1 高温天气下,全

中远海运重工供图

▶图2上海振华重工施工人

员在起重船回转底盘上作

陆志东 摄

青岛造船厂有限公司供图

▶ 图 3 施工人员在船舱进行焊接工

▶图4福建船政重工生产现场。叶翠摄

副武装的技术人员。

图 3

舶

工东

人中进远

行海

喷运

漆重

作工

▶图5 中国船舶集团武昌造船

的一名员工正在进行船舶分段

▶图6验船师和船厂技术人员

周建仁 摄

广船国际供图

的焊接作业。

进行主机轴系调试。

上半年,福建船舶 工业行业充分挖掘企 业潜力,其规上船企共 创工业产值65.3亿元, 同比增长25.3%;实现 出口值24亿元,同比

增长50.3%,取得了近三年来同期最好成绩。

据悉,福建船政重工及其旗下的福建马尾 造船股份有限公司、福建东南造船有限公司、 福建福宁船舶重工有限公司等骨干企业,紧紧 围绕 7500 车位液化天然气(LNG)双燃料汽车 滚装船、3700TEU集装箱船、2900TEU集装箱 船、1800TEU 集装箱船、1100TEU 集装箱船、 12500吨多用途船、15600吨油化船、23000吨油 化船、22500DWT散货船、新能源电动船、船舶 修理等,以及深海养殖平台、海上风电装备与 钢结构等项目,开展计划明确的稳健型生产大 会战。在上半年里,实现了新船开工11艘,进 坞12艘,出坞11艘,交付多种型号船舶高达12 艘,平均每月交付2艘新船。

修船方面,旗下船企承修了科考船"海洋 地质九号""探索二号"、公务船"中国渔政 35009"等一批具有代表性的船舶,实现了修船 效益稳步增长的新局面。在技术进步、产品研 发方面,企业在3700TEU 敞口型集装箱船超高 导轨桥技术研究和集装箱绑扎系统、7500车位 双燃料汽车滚装船薄板分段制作工艺等技术 应用研究,已取得阶段性研究成果并推广应 用;企业技术部门还获得了工信部高技术船舶 "2030型智能船舶关键技术及示范"的立项批 复,并已全面启动研发工作。

新能源电动船方面,旗下船企稳步推进电动 船舶研发建造,完成两江四岸电动观览船送审设 计和生产设计;大金湖60客电动游船、120客电动 游船优化方案和南平增程式电动海巡船方案设 计;承接36米高速风电运维船自主研发任务,形 成海上风电运维系列船型等自主研发团队。

此外,上半年福建广大民营造船企业一样呈现出亮眼的成绩单: 福建华海晟世重工有限公司完成38艘船舶修理任务,同比增长了 26.7%;福建国安船业有限公司修造船实现工业产值1.82亿元,同比 增长了11.7%;福建恒生船舶重工有限公司完成了工业产值1.07亿 元,同比增长了90.4%;福建华东船厂有限公司完成修船高达134艘 实现修船产值5.78亿元,同比增长20.9%;福建省立新船舶工程有限 公司上半年创产值4.8亿元,成为福建民营造船企业的领头羊。

# 4000吨全回转起重船"海峰 2001"交付

本报讯(全媒记者 魏鋆依 通讯员 李太兰 施燕 刘传德)7 月25日,中交海峰风电与振华重 工联手打造的4000吨全回转起 重船"海峰 2001"在振华重工启 东海工举行交船仪式。

据了解,"海峰2001"总长 195米,型宽46.9米,型深16米, 设计航速10节。该船采用最新 的工程设计理念和先进的技术 手段,具备出色的操作性能和可 靠性,配备起重能力为双钩尾吊 4000吨(全回转3000吨)的全回 转起重机,最大起升高度为甲板 面上120米,同时副钩起重能力 1200吨、最大起升高度为甲板面

此外,该船具有 DP-2 动力定 位能力,配备8点锚泊定位系统, 采用6.6千伏高压配电系统,是 一艘现代化、高性能的起重船 该项目交付后,将用于15-20兆 瓦及以上机组单桩、导管架等多 种基础施工。同时,单船便可完 成港口装载、海上运输、吊装及 打桩等主要工序,满足深远海风 场升压站及其他海上重大设施 的吊装作业需求。

## 700TEU 江海直达纯电池动力 集装箱船出坞

本报讯(全媒记者 杨瑾 陈 俊杰 通讯员 陆健 马士骋)7月 26日,中远海运重工所属扬州中 远海运重工承建中远海运发展 的首制纯电池动力集装箱船 N997轮在江苏扬州顺利下水。 该船是我国首艘自主设计研发 建造、拥有自主知识产权的 700TEU 江海直达纯电池动力集 装箱船,是世界首制长途运输的 大型纯电池动力集装箱船,其装 船电池容量为全球最大。

据悉,该系列船总长119.8 米,型宽23.6米,通过箱式移动 电源进行换电续航,全航程采用 电池动力推进,预设电池容量远 远高于国际/国内现有船型,在纯 电动集装箱船装箱数、载重吨以 及电池容量方面均处于世界领 先地位。

同时,该系列船搭载的智能 船舶系统由智能集成平台、智能 航行、智能机舱以及智能能效组 成。同时结合船东实际需求做相 应调整,将根据船舶抵港时间、水 流、电池容量等规划船舶不同航 段航速;安装态势感知系统,对内 河环境工况的航行、态势判断做 出预警和警报;智能机舱重点监 控箱式电源组及相关匹配装置的 运行状态;智能能效关注箱式电 源及整船的能效分析等。

### 推动调研成果高效转化 全力服务海洋强省建设

(上接第1版) "实"字当头、"干"字为先。浙 江分社领导班子带队深入一线展 开全面调研,全力推动调研中发现 的问题需求及时解决,调研成果及 时落地转化,为浙江海洋强省建设 贡献船检力量。聚焦绿色新能源 和深远海养殖等海洋新兴产业,浙 江分社向政府部门、设计单位、科研 单位、产品厂等对象开展深度调研, 至7月28日,浙江分社经过调研初 步梳理发现问题 41个,制定相应措 施48项,在破解问题中凝聚了高质

同时,浙江分社主动参与浙江 省世界一流强港建设工程,在充分

走访调研基础上,研究制定了浙江 建设。 分社支持服务《浙江省世界一流强 港建设工程实施方案(2023-2027 年)》的工作方案,明确27条具体 措施并组织落实

以客户需求为导向,浙江分 社将继续发挥技术优势和产业链 平台作用,加强与地方政府、海事 主管机关的联系,为相关政策的 制修订出谋划策,及时向辖区客 户进行宣传,促进政策落地生效; 积极开展客户技术培训交流,联 合业界共同进行关键核心技术攻 关,推动打造辖区 LNG、船舶岸 电、北斗、船舶网络安全等绿色、 数字产业链,助力浙江海洋强省

### 以高质量调研成果 推动机制完善

"去年浙江分社开展厂修船质 量提升活动,极大地促进了我厂船 舶修理质量水平,希望进一步总结 经验,形成统一的、长期的做法。"6 月5日,浙江分社第三调研组在舟 山华丰船舶修造有限公司调研时, 该公司相关负责人直言不讳地提出 改进建议。

"我们会马上进行研究整改, 制定长效机制,会同船厂船东共同 促进浙江地区厂修船质量不断提 升。"调研组告诉记者,主题教育中 浙江分社深入检验一线和服务对 象,现场了解提升船舶检验质量中 亟须解决的难点,累计走访企业46 家,深入6个驻岛、驻片区点开展

第三调研组表示,调研绝不走 过场,要以调研推动完善服务发展 的长效机制。服务浙江海洋经济 高质量发展,既要有过硬的技术, 更需要长效的制度。

针对调研中发现的问题,浙江 分社将进一步研究厂修船报验制 度和修理报告优化措施,制定浙江 分社修船厂评估暂行办法并在辖 区试行,开展船员业务素养和船公 能验船师培养制度,全力推动调研 成果转化为发展成效。

司管理能力提升培训,研究一专多

#### 用可持续理念 助推产业链升级

7月26日,浙江分社为浙富核 电设备有限公司颁发了国内首台 无轴轮缘推进装置型式认可证 书。这是主题教育中浙江分社服 务海洋强省建设,积极推动船舶配 套产业向绿色低碳、数字化转型发 展的生动实践

浙江分社副总经理邱剑涌介 绍,开展主题教育以来,浙江分社进 一步贯彻新发展理念,坚持以生态 优先、绿色发展为导向,携手辖区各 单位共同落实"双碳"战略,助力航 运业低碳发展;加强对辖区配套企 业技术宣贯,积极推动船舶配套产 业链向数字化、绿色转型升级。

实干之举结出生态之花。在主 题教育调研推动下,浙江分社已助 力2座海上风电安装平台成功改造 完工;1座深远海养殖平台审图已 完成;开展船舶岸电改装项目35 项,开展油气回收及惰性气体系统 改装7项,完成EGC改造24艘次 SCR改造2艘次,开展EEXI审图项 目 201 余项。加强绿色、智能运输 装备和海洋新经济装备业务知识 培训及技术交流34次,参培人数 210余人,取得良好成效。

奋进新征程、建功新时代。浙 江分社将持续推进理论学习、调查 研究、推动发展、检视整改工作,让 主题教育走深走实,为浙江海洋强 省建设、加快建设海洋强国作出新 的更大贡献。